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Вітаємо, друзі!

Якщо ви тут, то вам небайдужі українські 
традиції. А саме — вертеп. Можливо, ви мрієте 
зібрати свою ватагу чи приєднатися до когось.  
А,  може, просто хочете дізнатися, у чому суть 
вертепу і звідки походить цей звичай.

Сад Вертепів — це проєкт, що тво-
рить спільноту через проживання та від-
творення українських різдвяних традицій.  
 
Ми зберігаємо та поширюємо українську іден-
тичність, досліджуємо автентичну культуру 
України та підтримуємо традиції громад.

КОЛЯДНИКИ У СЕЛИЩІ ВОЛОВЕ (НИНІ МІЖГІР’Я) 
У 20 — 30-Х РОКАХ XX СТОЛІТТЯ

Перші вертепи, які згодом переросли у Сад, 
відбулись в січні 2023. З того часу до нас долу-
чилось багато охочих, тож зараз вертепів уже 12.  
Сьогодні наша робота охоплює деокуповані та 
прифронтові громади, в планах й інші формати 
по всій Україні протягом року.

Цей матеріял ми створили, спираючись на ар-
хівні джерела, фольклорні й етнографічні дослі-
дження, а також на особистий досвід організації 
вертепів — у галицьких селах, на деокупованих 
і прифронтових територіях. Нехай буде корисно!

ДЖЕРЕЛА: З КНИГИ VLADIMÍR KUŠTEK — 
ČESKOSLOVENSKÝ SVĚT V KARPATECH
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ЩО Ж ТАКЕ 
ВЕРТЕП?

Вертеп — це різдвяна народна вистава, по-
хідний театр. З XVIII до поч. XX ст. він побутував 
на всій території України як лялькова вистава. 
Дійство відбувалося зазвичай у двоповерховій 
вертепній скринці за допомогою ляльок, якими 
керував їхній власник — вертепник. Лялькар го-
ворив і співав за всіх героїв, змінюючи голос для 
надання індивідуальності персонажам.  

Найдетальніший та найдавніший приклад 
такого вертепу — Сокиринський (Галаганів-
ський), який у 1770 привезли у маєток поміщика 
Галагана у село Сокиринці (Полтавщина) студен-
ти Києво-Могилянської академії. 

Вистава поєднувала у собі дві частини: релі-
гійну і світську. У релігійній — біблійні історії 
сповіщення Янголом про народження Ісуса, про 
трьох царів, злочин Ірода. У світській — народ-
ні комедійні історії з буденного життя з Козаком, 
Жидом, Циганом, Поляком, Дідом з Бабою та ін-
шими. Загалом у Сокиринському вертепі було 
35 ляльок (!). Гра супроводжувалася співом та ін-
струментальною грою (герої під неї танцювали).

 Якщо хочеться дізнатися про вертепи більше 
— ось папка з літературою

Пізніше, паралельно з існуванням ляльково-
го вертепу, почала з’являтися його «жива» форма, 
з акторами замість ляльок. 

Після революції 1917 року більшовицька 
влада почала переслідувати релігію, і традиція 
різдвяних вертепів опинилася під забороною на 
Лівобережжі, у центрі та на півдні України. Зви-
чай і  далі жив на заході України, однак після 
1939 року був заборонений і там.  

Уже в першій половині XX століття верте-
пи перестали бути масовим побутовим явищем 
і збереглися переважно в селах Східної Галичини, 
Буковини, Закарпаття у формі живої вистави.

ФЕСЕНКО – ОСТАННІЙ ВИКОНАВЕЦЬ СОКИРИНСЬКОГО 
ВЕРТЕПУ У МАЄТКУ ГАЛАГАНІВ СТОЇТЬ ПОРУЧ ІЗ ВЕРТЕПНОЮ 
СКРИНЬКОЮ | ДЖЕРЕЛО: ФОНД МТМК УКРАЇНИ

ПАПКА З ЛІТЕРАТУРОЮ

https://drive.google.com/drive/folders/1lCIIdSWJbh1tpU8V2ZuqcD49jJeWMG4J?usp=sharing
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А ЯКИМИ БУЛИ 
ЦІ ВЕРТЕПИ?

Коли вертепи були ще ляльковими — ляльки 
виглядали ось так:

Решту ляльок Сокиринського вертепу 
можна подивитись за посиланням:

ПАСТУХ З СОКИРИНСЬКОГО ВЕРТЕПУ | 
ДЖЕРЕЛО: ФОНД МТМК УКРАЇНИ

ІРОД З СОКИРИНСЬКОГО ВЕРТЕПУ | 
ДЖЕРЕЛО: ФОНД МТМК УКРАЇНИ

ПОСИЛАННЯ

https://tmf-museum.com/pro-muzey/kolektsii/kolektsiia-vertepiv/sokyrynskyy-halahanivskyy-vertep/
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Є ФОТО Й УЖЕ 
«ЖИВИХ» ВЕРТЕПІВ

Нічого зайвого. Чітко, елегантно, красиво, 
просто. Реквізит — довгі палиці в обох пастуш-
ків, дубинки (?) в охоронців Ірода. Хрест і фата (?) 
в ангела. Корони в царів. 

ВЕРТЕП С. БОРШІВ ПЕРЕМИШЛЯНСЬКОГО Р-НУ 
ЛЬВІВСЬКОЇ ОБЛ., 1970-ТІ РР. | ОСОБИСТИЙ АРХІВ ГРИГОРІЯ 
МЕДИНСЬКОГО, ПЛАТФОРМА “ЛОКАЛЬНА ІСТОРІЯ”
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ГОРОДОК, РІВНЕНСЬКА ОБЛАСТЬ | 
ФОТО ЛЮДВІКА САВИЦЬКОГО, 1920-ТІ РР.

Ангел зі шпагою і намистом. Чорт з батогом! 
Капелюх Смерті! Корона Ірода!

ДЖЕРЕЛО

https://konkurent.ua/publication/86680/rizdvyaniy-vertep-na-volini-100-rokiv-tomu-foto/
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ВЕРТЕП У С. СОКОЛЯ БУСЬКОГО Р-НУ ЛЬВІВСЬКОЇ ОБЛ., 
ПОЧ. 1950-Х РР. | ОСОБИСТИЙ АРХІВ ТЕОДОЗІЯ СЕМЕНОВА, 
ПЛАТФОРМА “ЛОКАЛЬНА ІСТОРІЯ”

СЕЛО БОГДАН НА 
РАХІВЩИНІ, 1940 Р. 
ФОТО З АРХІВУ 
ПЕТРА ФЕРЕНЦА
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Які красиві ангели (?) тут! У них нема крил, але оці хусточки й туніки.

У середнього зверху — люлька і крута палиця.

У воїнів Ірода — шпаги. У пастушків справа — палиці. 

Ірод з булавою! Його військові — з сокирами. 
3 і 4 хлопці справа —  зі шпагами. Хвіст чорта.

Другий справа — смерть (кумедний, з косою). 
І милий ангел зліва. 

С. ВЕЛИКІ ГЛІБОВИЧІ ПЕРЕМИШЛЯНСЬКОГО Р-НУ 
ЛЬВІВСЬКОЇ ОБЛ., 1970-ТІ РР. | ОСОБИСТИЙ АРХІВ АНАТОЛІЯ 
ІВАНСЬКОГО, ПЛАТФОРМА “ЛОКАЛЬНА ІСТОРІЯ”
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Схожих фото можна знайти ще більше на 
просторах інтернету.

ВЕРТЕП БІЛЯ НЕМИРОВА НА 
ЯВОРІВЩИНІ, 1-ША ПОЛ. 1950-Х РР.

НУ, З ЗОВНІШНІМ 
ВИГЛЯДОМ РОЗІБРАЛИСЬ. 
РУХАЄМОСЬ ДАЛІ!
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Як знайти людей для спільного вертепу та 
організувати з ними роботу?

де взяти сценарій чи як написати власний? 

якими мають бути костюми і як їх створити?

що колядувати і як цьому навчитись?

Для цього потрібно зрозуміти кілька основних 
моментів:

ТЕПЕР, КОЛИ МИ ДІЙСНО 
ЗРОЗУМІЛИ, ЧИМ Є ВЕРТЕПИ 
ЧАС ПЛАНУВАТИ ВЛАСНІ

Лялькові вертепи мали рясний супровід спі-
вом у виконанні хору — духовні  піснеспіви, канти 
(«кантички»). 

«Живі» вертепи, які збереглися на Галичині, спі-
вають колядки, на початку та в кінці вертепної гри. 

А ЩО КОЛЯДУВАЛИ 
ВЕРТЕПИ?
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НАЙВАЖЛИВІШЕ У ВЕРТЕПНІЙ 
СПРАВІ — ЦЕ ЛЮДИ. 

Скільки їх потрібно? 

З нашого досвіду, мінімум — це 7 людей, щоб 
зберегти традиційну драматургію сценарію. Мак-
симум — обмежений лише часом і місцем в хаті. 
Чим більше людей, тим довший буде сценарій, 
відповідно менше людей ви встигнете обійти. Ми 
зупинились на оптимумі: 12-13 людей. 

Сьогодні дуже багато людей хочуть долучи-
тися до традицій. І часто все, чого їм бракує — 
когось, хто скаже: «Ходімо зі мною!». Якщо ви 
знайшли в собі рішучість це сказати — повірте, 
такі люди вас обов’язково знайдуть.

Після того як ви знайшли людей, зробили 
спільний чат — варто зібратися на зустріч-зна-
йомство. На ній можна просто набутись одне 
з  одним, проговорити, як кожен учасник хоче 
долучитися до підготовки вертепу. На цьому 
етапі треба делегувати процеси та залучити учас-
ників до спільної роботи. Це допоможе якісно під-
готувати вертеп, вибудувати командну роботу й 
краще заглибити інших в традицію. 

Де ж їх знайти? 

Кличте друзів, одногрупників, однокласни-
ків, колег, сусідів та родичів.

Соцмережі: Instagram, Facebook, Twitter, 
Threads, TikTok — все стане корисним. Також 
пам’ятайте про місцеві чати й групи у вайбері чи 
фейсбуці, там може бути багато охочих.

А якщо це не спрацювало — напишіть Саду 
вертепів, ми постараємось з цим допомогти.

Процеси, які пропонуємо розділити між 
майбутніми вертепувальниками:

Вибір готового / написання нового сценарію 
(1-3 людини);

Підготовка костюмів та реквізиту (1-4 людини);

Підбір колядок та проведення співочих репе-
тицій (1-2 людини).

1 ВЕРТЕПНА КОМАНДА
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Якщо ви плануєте вертепувати не просто від хати до хати 
у  себе в місті чи селі, а маєте певний перелік установ/закладів, 
у які хочете зайти — важливо обрати людину, яка домовиться про 
всі локації та спланує маршрут.

Окрім того, якщо хочете мати якісні фото/відеоматеріяли 
з вашого вертепу — подумайте над тим, щоб запросити когось поз-
німати. Наступного Різдва ви зможете використати ці матеріяли 
в соцмережах, щоб залучити ще більше людей до вашого вертепу.

Після першої зустрічі-знайомства пора збиратися на репетиції.  
З досвіду, розрахувати точну кількість репетицій важко і для цього 
немає універсального підходу, але краще орієнтуватися на таке: 

Перша репетиція: спільне прочитання сценарію, розподіл 
ролей, прочитання тексту у ролях, прослуховування вибраних 
колядок, спроба виконати одну. На цій зустрічі учасники знайом-
ляться зі сценарієм і репертуаром, розбирають діалоги та акценти.

Друга – енна репетиція (повторюєте доти, поки не відчуєте, що 
готові): робота над грою персонажів, розбір окремих сцен та взає-
модій, перехід між діями/сценами, виконання усіх колядок і сце-
нарію напамʼять.

Фінальні репетиції: вивчені слова й колядки, примірка костю-
мів, «чистова» гра перед уявним господарем. 

Ви також можете збиратись окремо на репетиції для співу. 

Головне — мати запал і віру, що з кожним разом усе буде вихо-
дити краще!
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2
Сценарій традиційного лялькового вертепу складався з двох 

дій — релігійної (побожної) та народної (світської). 

У першій дії драматично розігрувалася біблійна історія: народ-
ження Ісуса Христа, поклоніння пастухів і царів-волхвів, злочин 
Ірода Юдейського. Завершувалася ця частина загибеллю Ірода. 
Структура будувалася за правилами шкільної драми — з проло-
гом, зав’язкою, кульмінацією, розв’язкою та епілогом. Христос по-
ставав як Спаситель, Ірод — як уособлення зла.

Друга дія була світською (народною), комедійною й розважаль-
ною. Вона складалася з коротких сцен, у яких діяли яскраві персо-
нажі: Циган, Солдат, Єврей і єврейка, Дід і Баба, Коза, козовод, Чорт, 
козак Запорожець та інші. Герої жартували, танцювали, співали 
й вели гротескні діалоги. У центрі — Запорожець. Він не просто ве-
селий персонаж, а й уособлення сили народу, гідності й волі. Цей ко-
зак поставав найвагомішою, найяскравішою фігурою, співав героїч-
ну пісню «Та не буде лучче, та не буде краще, як у нас на Вкраїні…», 
глузував з панів, виганяв ворогів і навіть самого Сатану. У своїх 
монологах він згадував про боротьбу українського народу, козацьке 
минуле й непокірність. Через нього вертеп ставав не лише розвагою, 
а й голосом опору — політичного, соціального й культурного.

Коли вертепи перейшли з лялькової форми в «живі» — зник 
чіткий поділ сценарію на дві дії. У живих вертепах релігійна та 
народна частини тісно переплелися, творячи єдину драматургійну 
структуру, без чіткого переходу між «святим» і «народним».

У сценаріях цих вертепів біблійні сцени (народження Ісуса, 
поклоніння царів-волхвів) сусідять із побутовими й сатиричними 
епізодами (наприклад, за участі Козака, Цигана чи Солдата), вже 
без чіткого розмежування.

Цю змішану форму добре видно в архівних 
текстах живих вертепів, які зібрані зокрема 
в збірнику Зенона Боровця.

Тексти кількох перших відомих нам лялько-
вих вертепів: Сокиринського, Славутинського, Ба-
туринського, Хорольського можете почитати тут ПОСИЛАННЯ

ПОСИЛАННЯ

СЦЕНАРІЙ

https://drive.google.com/file/d/1f7yHZwM4yFTyyZuXp_N_8stsd6Tea21E/view?usp=sharing
https://drive.google.com/file/d/1LZPjWhTT8Vdwm04JtSS8CTNvysQdsQzx/view?usp=sharing
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Крім того, тексти «живих» вертепів стали суттєво коротшими, 
ніж їхні лялькові попередники. Причиною цього могло бути те, що 
живі гурти ходили від хати до хати, виконуючи виступи в обмеже-
ному просторі та часі. Натомість лялькові виставлялися стаціонар-
но: або в спеціально відібраних хатах, або на замовлення, і мали 
більше часу на повноцінну постановку з кількома діями та числен-
ними персонажами.

Попри всі зміни завдання вертепу лишилося тим самим: 

Сповістити добру новину — про народження Христа.

Розвеселити — через жарти та комічних персонажів зробити 
виступ живим і динамічним.

Повчально-моралізаторський зміст — передати цінності добра, 
справедливості, гідності через образи героїв і протиставлення злу.

Насамперед усій команді варто відповісти на два запитання:

ХТО БУДЕ ОСНОВНОЮ АУДИТОРІЄЮ ВАШОГО ВЕРТЕПУ?

Від цього залежать стиль, жарти, тональність і загальне наповнення.

Ви будете ходити лиш по селу з хати в хату, чи по місту, з кав’ярні 
в кав’ярню - сценарії варто адаптувати під умови. 

ЩО САМЕ ВИ ХОЧЕТЕ ДОНЕСТИ?

І добро, і зло можна подати дуже по-різному. Щоб почати писати 
сценарій, потрібно чітко розуміти, які персонажі у вас є і, як вони 
поводяться.

Якщо, наприклад, Пастушки — це люди, які сумніваються: 
у собі, у вірі чи у владі, — вони не можуть одразу виголошувати 
палкі промови. Якщо Ангел у вашій концепції — м’який супровід 
усього доброго, він теж не може весь час говорити надто серйозно.

ЯКЩО Ж ВИ ВИРІШИЛИ СТВОРИТИ 
СЦЕНАРІЙ САМОСТІЙНО:
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Загальна картина персонажів має бути цілісною та гармоній-
ною — тоді вертеп звучатиме переконливо й живо.

Далі, спираючись на відповіді на 2 попередні питання, ви ідете 
читати кілька автентичних записаних сценаріїв (джерела вище): 
вони допоможуть вловити, як взагалі має бути організований 
подібний текст. Також радимо позначати в текстах моменти, які 
подобаються; виписувати діалоги/фрази. А тоді — душа в рай, 
пишіть!

Можна компонувати вже готові сценарії, можна віршувати 
самостійно. Краще зберіться вдвох чи втрьох, аби погляд був більш 
обʼєктивним. Варто адаптовувати мову до співрозмовників: чим 
простіше й тепліше пояснюємо, тим легше порозумітися. Також 
вам як авторам/упорядникам краще вказувати, якими емоціями, 
діями абощо супроводжуються репліки, бо актори не завжди це 
можуть зчитати самостійно. Дбайте, аби всі репліки в тексті спри-
яли розкриттю того задуму, який ви хочете донести. Зважайте на 
кожне слово!

Як перевірити, чи сценарій буде хорошим:

Він динамічний, ніхто не нудиться під час гри/прочитання

Є конфлікт і кульмінація: конфлікт має розвʼязуватися під час 
кульмінації. Це добре тримає глядачів в тонусі

У вас є жарти, вони актуальні

Персонажі багато взаємодіють між собою, дії не складаються 
з монологів
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Маємо розповісти трохи більше про коляду. Адже вертеп був би 
неповним без пісень, якими за традицією прославляли господарів 
оселі або сповіщали про Різдво та наближення Нового року. У запи-
сах лялькових вертепів є духовні (релігійні, побожні) пісні «кан-
тички», що супроводжували сценарій. У «живих» вертепах уже спі-
вали саме колядки, здебільшого на початку і наприкінці гри. 

Традиція колядування та щедрування є різноманітною та 
багатою. Відповідно до локального звичаю, ці пісні виконувались 
у різний час, мали свої особливості у мелодіях, діях, що їх супрово-
джували. У Святвечір і опісля співали колядки, перед Новим роком 
— щедрівки, вранці цього дня хлопці засівали зерном у хатах, на 
свято Василя та Меланки, у багатьох регіонах водили козу, маланку, 
наряджалися у костюми та маски — окрім вертепної містерії, форм 
коляди було дуже багато.

Оскільки ви збираєте вертеп на різдвяні свята — вашому 
репертуару найбільше личитимуть колядки. Вони також бували 
різноманітними — релігійні (сюжети про Христа та святих) та сві-
тотворчі (про створення світу); адресні —  господарю, господині, 
всьому сімейству, неодруженим дівчині та хлопцю, бувають навіть 
колядки на худобу та померлих родичів. Цим репертуаром можете 
доповнювати свій сценарій, або співати до/після вертепної драми, 
щоби пошанувати родину, до якої прийшли.

Ми рекомендуємо підбирати колядки саме того регіону, в якому 
плануєте вертепувати. У такий спосіб ви підтримуєте локальну 
традицію, і водночас досліджуєте її для себе. 

3 КОЛЯДКИ
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Маємо для вас вибірку з рекомендацій фоль-
клористки та етномузикологині Ірини Данилей-
ко. Ось кілька відкритих архівів із записами тра-
диційних колядок (завдяки фільтрам знаходьте 
бажаний регіон та власне зимовий репертуар):

Цифровий архів фольклору Слобожанщини 
на Полтавщини

Проєкт Поліфонія

Проєкт Берви

Електронний архів українського фольклору  
(здебільшого захід України)

Народні пісні України (проєкт Марічки Марчик)

Переглядайте етнографічні та документальні фільми про коляду:

Яко з нами Бог. Зимові традиції українців повіту Марамуреш. 
Документальний фільм Анни Пеліної та Анастасії Мазуренко. (екс-
педиції 2014-2015 років, Бетлегем на 2хв 58 сек)

Чи колядувать? Музично-етнографічний фільм про традицій-
ні зимові свята селян Лівобережної України. Знімався впродовж 
трьох зим 2014-2016 рр. в селах Київської, Сумської та Чернігівської 
областей. ЕГЕ-films

Криворівня. Гуцульська коляда попри заборони · Ukraїner

Цикл різдвяних свят у гуцулів. (На зимових святах у Верхови-
ні). Фільм Володимира Фесенка

Маланка у Космачі. Гуцульський карнавал · Ukraїner

Колядники у Криворівні. Фільм Валентина Мороза, 2013 р.

Коляда у Криворівні у двох частинах 

Сонцазварот / Палескія калядкі / Полесские колядки (1972)

Маланка у селі Пістинь Івано-Франківська область

Буковинські Меланки

ПОСИЛАННЯ

ПОСИЛАННЯ

ПОСИЛАННЯ

ПОСИЛАННЯ

ПОСИЛАННЯ

ПОСИЛАННЯ

ПОСИЛАННЯ

ПОСИЛАННЯ

ПОСИЛАННЯ

ПОСИЛАННЯ

ПОСИЛАННЯ

ПОСИЛАННЯ

ПОСИЛАННЯ

ПОСИЛАННЯ

ПОСИЛАННЯ

https://www.polyphonyproject.com/uk
https://soundcloud.com/bervy-project
https://folklore-archive.org.ua/
https://l.facebook.com/l.php?u=https%3A%2F%2Fukranian-songs.netlify.app%2Fgenres%2F5fab09a119842f7945fac107%3Ffbclid%3DIwZXh0bgNhZW0CMTAAYnJpZBExaGR3cVIzN0o0NzNORnllNHNydGMGYXBwX2lkEDIyMjAzOTE3ODgyMDA4OTIIY2FsbHNpdGUBMgABHuAcYDvSOWFjg-5QuWo7UScFqqpscu9Lh8XgdfZEg5SZYCHVadbmvOczLTxq_aem_ssGbuDMbyFVwpxI31wgzAQ&h=AT2ZsGgrRAWXn6h1eEwi9U40FxHSdtIMS2V74sQa-9vaQxDTG8xDCvQv6UyuHmGTSikaHOq8OMmEJs_t6EnNggokgC01CKAwu1Y-zKMyLd_P5qJSyOwNR2lDUsnoFFThBG4W_dNqIYEamOriIwMTig&__tn__=-UK-R&c%5B0%5D=AT2bEn7UKljU9VWN_zk_CaWWh-UgW6wjZ-4wbY4826ylg6yigtzWVxa56xvA4L1l9vY74nQpygx8ShDhgLeKj8Gxx-43VlEcGKuW2UQKayYEHlWyzq_ope19CAWlHXa96aNqfpWw5Fd_okbYddQqGB4l
https://www.youtube.com/watch?v=hlozUYz_Pc8
https://youtu.be/AAkRR2I76Hw?t=4
https://www.youtube.com/watch?v=GsbOr-jm80Q
https://www.youtube.com/watch?v=PMZT43y1CUU
https://www.youtube.com/watch?v=f83k4yzLiVE
https://www.youtube.com/watch?v=-ayx-Vibzk0
https://www.youtube.com/watch?v=-mzQjWfB7J4, https://www.youtube.com/watch?v=AvZqbhyajZ4

https://www.youtube.com/watch?v=8Z9eXhL69fA
https://www.youtube.com/watch?v=sXg7D5PeUaE&t=1s
http://malanka.in.ua/
https://folklore.kh.ua/


ЯК СТВОРИТИ СВІЙ ВЕРТЕП: ПРАКТИЧНИЙ ПОСІБНИК 18

Освітні та практичні матеріяли:

Рись: Цикл лекцій Ірини Клименко 

Знай свою Україну. Онлайн-курс про українську традиційну 
культуру від Музею Івана Гончара

Магія стародавніх колядок. Традиційний спів: спільне та від-
мінне з іншими видами співу, регіональні особливості. Лекції 
Євгена Єфремова:

Щедрий вечір, добрий вечір. Різдвяно-новорічні традиції укра-
їнців. Лекція Олени Чебанюк

Добірка посилань від Музею Івана Гончара

Бесіда Євгена Клопотенка та Ярослави Музиченко про колядки

Українська діаспора в Канаді святкує Різдво. 1942 рік: 

Приготування до Різдва (атрибути, кухня) KOZAMEDIA:

ПОСИЛАННЯ

ПОСИЛАННЯ

ПОСИЛАННЯ

ПОСИЛАННЯ

ПОСИЛАННЯ

ПОСИЛАННЯ

ПОСИЛАННЯ

ПОСИЛАННЯ

ПОСИЛАННЯ

ВІДЕО ВІДЕО ВІДЕО ВІДЕО ВІДЕО ВІДЕО

https://www.youtube.com/watch?v=gvahbiQ4kUw
https://www.youtube.com/watch?v=jg1Q5L2ARyE…

https://study.ed-era.com/uk/courses/course/739…
https://www.youtube.com/watch?v=ZQGDiFCk1m8
https://www.youtube.com/watch?v=V7aoaKx3n2c
https://www.youtube.com/watch?v=QX1uGg6hHa8&t=3180s
https://www.youtube.com/watch?v=1AYzZ6Euzd0
https://old.honchar.org.ua/p/kolyadky-ta-shchedrivky/
https://www.facebook.com/100001803482161/videos/336174888343276
https://www.youtube.com/watch?v=GLD_2BkzGj4&t=15s
https://www.youtube.com/watch?v=63G-Lz8TD1M
https://www.youtube.com/watch?v=ZijBNH3aQE0
https://www.youtube.com/watch?v=JWq_lqzP64g
https://www.youtube.com/watch?v=ziSBTqoQrvs
https://www.youtube.com/watch?v=44NTQBxVoS8
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Дихаємо глибоко в живіт та груди. Кожен з нас має різний обʼєм 
легенів та розхід повітря, тож вдихаємо там, де у вас закінчилося 
повітря, а не всі разом на початку і в кінці рядочка (якщо це не 
задум пісні). Також можна брати дихання посеред слова і фрази.

Мелодія — це кардіограма, вона іде або вгору, або донизу, але 
завжди але завжди рухається вздовж «горизонту» тексту пісні. 
Кожен з вас бачив, як стадіон співає в унісон з артистом — і у всіх 
виходить потрапити в мелодію! І в караоке теж всі артисти!

Щоб вивчити традиційну колядку чи щедрівку треба розі-
брати пісню на частини та деталі, для цього не потрібно мати вищу 
музичну освіту. Вмикаємо аудіо чи відео на сайті архіву фольклору, 
слухаємо та аналізуємо: мелодія (мажор — весела чи мінор  —  
сумна), ритм (плескаємо природно в долоні, киваємо головою, 
тупаємо ногою), звертаємо уваги на затримки та паузи, куплет 
(змінюються слова) звідки починається і де закінчується (згори 
й донизу, знизу і вгору, починається і закінчується знизу/нагорі) 
приспів (зазвичай повторюється) – аналізуємо аналогічно, можна 
підписати стрілочками       текст, щоб легше запамʼятати.  

Відкритий широкий звук: знаєте, як сміється Санта Клаус?) 
ХО-ХО-ХО, на повні груди та легені, саме так, без комплексів вида-
ємо назад повітря, що вдихнули! 

ДИСКЛЕЙМЕР: Традиційний спів не є криком. Крик руйнує 
голосові звʼязки, а спів розвиває! Спів — це розповідь прикрашена 
мелодією, так само легко і відкрито, як ви почуваєтесь під час 
сміху чи позіхання.

Фонетика української мови працює в співі: у=о, и=е, і=є, ю=ьо, 
о=а — це допомагає робити широкий обʼємний звук, але не забу-
вайте про дикцію, приголосні букви теж важливі! І ще, не намагай-
тесь нікого копіювати, кожен має унікальний тембр, в цьому краса 
виконання народних пісень. 

КОЛИ РЕПЕРТУАР ОБРАНО, ЯК 
ВИВЧИТИ? 
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Де шукати всі ці костюми? Усюди!

Гардероб власний

Гардероб друзів, батьків, бабусів-дідусів, 
родичів, знайомих

Секонд-хенд

Барахолки

Olx чи Shafa

Магазини з дрібничками

Костюмерні будинку культури, кіно та театру

Вище ми вже показували, як виглядали вер-
тепи колись. Радимо брати приклад з них, як тра-
диційних. Проте не спиняйте себе у вигадуванні 
та стилізації, підбирайте елементи, які яскраво 
передадуть характер персонажів. Будьте уважні 
до деталей та загального обрису, щоби здалеку 
можна було впізнати хто це йде, а зблизька насо-
лодитися деталями. Спробуйте додати цікавого 
мейку, що підкреслить образ. 

Щось, можливо, доведеться шити самостійно. 
Не бійтеся фантазувати й знаходити нові застосу-
вання звичних речей. І повірте, секонд хенди — 
це майже професійний магазин для вертепу-
вальника. Також рекомендуємо шити та вбирати 
традиційний одяг — наприклад пастухів, звіз-
даря, янгола можна повністю одягти у стрій пев-
ного регіону, іншим персонажам додати окремі 
деталі строю: пояс, шапку тощо. Проте не варто 
купувати та носити автентичний і старовинний 
одяг — це наша спільна спадщина, яку потрібно 
зберігати й відтворювати.

Виготовити власноруч можна і необхідні 
аксесуари: 

Посохи Пастушкам

Косу Смерті 

Дари та корони Царів, мантії та прикраси

Роги та рогач для Чорта

Крила для Янгола

Вертепну звізду (зірку)

4 КОСТЮМИ ТА РЕКВІЗИТ
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ЗВІЗДА

Важливим елементом коляди чи вертепу 
є колядницька звізда.

Для натхнення даємо трохи архівних фото:

КОЛЯДНИЦЬКА ВАТАГА. ЗІРКА ЗРОБЛЕНА ЗА СТАРИМИ 
ТРАДИЦІЯМИ, 1969 РІК | АРХІВ МУЗЕЮ ІВАНА ГОНЧАРА.
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КОЛЯДНИКИ З РІЗДВЯНОЮ ЗІРКОЮ,. 
ДОНЕЧЧИНА, 1905 РІК | ФОТО: 
НАЦІОНАЛЬНИЙ МУЗЕЙ ГОЛОДОМОРУ-
ГЕНОЦИДУ

РІЗДВЯНА ЗВІЗДА НА ВОЛИНІ | 
ФОТО З АРХІВУ ЮЛІЇ ГРИЗЛЮК
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РІЗДВЯНА ЗВІЗДА НА ПОЛТАВЩИНІ | 
ФОТО З АРХІВУ ЮЛІЇ ГРИЗЛЮК

ДІВЧИНКА З РІЗДВЯНОЮ ЗІРКОЮ. 
ПОКУТТЯ, 1950-ТІ РОКИ. 

ФОТО З МИСТЕЦЬКОГО ІСТОРИКО-
ЕТНОГРАФІЧНОГО АЛЬБОМУ ІВАНА 
ГОНЧАРА «УКРАЇНА ТА УКРАЇНЦІ». 
АРХІВ МУЗЕЮ ІВАНА ГОНЧАРА. ФОТО 
КОЛОРИЗУВАЛА ТЕТЯНА ТЕРЕХОВА 
(FIX YOU PICS)
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ЗВІЗДА З ВЕРТЕПУ ЗАВАДІВКИ НА 
ЯВОРІВЩИНІ, 1935 Р (ЗВЕРНІТЬ УВАГУ 
НА МЕХАНІЗМ ДЛЯ ЇЇ КРУТІННЯ!)
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ОСЬ ДЕЯКІ НАШІ ЗВІЗДИ:

ЗВІЗДА ОДНОГО З ВЕРТЕПІВ ПРОЄКТУ 
“САД ВЕРТЕПІВ”. ХЕРСОНЩИНА, 2024. 
ФОТО ПОЛІНИ ГОЧ

ЗВІЗДА ОДНОГО З ВЕРТЕПІВ ПРОЄКТУ 
“САД ВЕРТЕПІВ”. ХАРКІВЩИНА, 2024. 
ФОТО ЄЛЄНИ КАЛІНІЧЕНКО
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Ми водимо вертеп так, як це останніми десятиліттями робили 
й роблять «живі» вертепи: ходимо селами й містечками, у кожну 
хату, колядуємо, показуємо дійство — і рушаємо далі.

Передбачаємо й міську коляду — у госпіталях, молодіжних 
просторах.

Коли колядуєте на вулиці:

Для початку треба, щоб господар вас почув-побачив. Для цього 
можна колядувати під ворітьми (не радимо всім заходити одразу у 
двір — не всім господарям це ок). 

Якщо ніхто не виходить, то варіантів 3: вдома нікого немає, го-
сподар не хоче виходити, або вас просто не чують. 

З першими двома нічого не вдієш, треба йти в наступний двір. 
З третім — пропонуємо комусь одному (бажано не Чорту чи Смер-
ті, а комусь більш звичному для людського ока, наприклад Звіз-
дарю) зайти у двір і спробувати легко постукати у вікно чи двері. 

Ура, господар/господиня вийшли! Що далі?

Питаємо дозволу. Колядуємо. Граємо вертеп. Колядуємо. Віншу-
ємо. Спілкуємось з господарями. Можливо пригощаємось. Йдемо 
в наступний двір. 

Так робити не треба! 

Щоб наша робота була ефек-
тивною, та була добре сприй-
нята людьми, пропонуємо 
домовитися про кілька простих 
речей, яких варто дотримува-
тись при вертепуванні. 

Історичний жарт :)

Ось так описують вертеп з Кам’янки-Бузької, Львівщина 
(д. Андрій Веретельник, 1898 р.):

5 ЯК МАЄ ВІДБУВАТИСЯ 
ВЕРТЕПУВАННЯ І ЩО ВАРТО 
ВРАХУВАТИ? 
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БРАТИ ГРОШІ ТАМ, ДЕ ВОНИ МОЖУТЬ 
БУТИ РЕАЛЬНО ПОТРІБНІШІ. Ми робимо вертеп 
не для цього. Однак часто господарю важливо 
чимось вам віддячити, в такому випадку можна 
просто натякнути на пригощання. 

НАДТО ЗАХОПЛЮВАТИСЯ ПРИГОЩАННЯМИ. 

Що робити варто:

КОЛИ ГОСПОДАР ВИХОДИТЬ — ВВІЧЛИВО 
ЗАПИТАТИ, ЧИ ДОЗВОЛЯЄ КОЛЯДУВАТИ 

 «Дозвольте заколядувати!», «Пане господарю, 
чи можна колядувати?». (може щось сталось, чи 
не той душевний стан, і людина відмовляється, 
тоді колядувати не потрібно). 

ПІСЛЯ ТОГО, ЯК ЗАВЕРШИЛИ,  ПИТАЙТЕ 
ГОСПОДАРІВ ПРО ТЕ, ЯК КОЛЯДУВАЛИ ВОНИ

Дізнайтеся про місцеві традиції та водночас 
нагадайте про них  самим господарям. Інтерес ззовні  
часто пробуджує їхню власну зацікавленість.  

Чи ви колядували в дитинстві та що саме? Чи 
не забороняли вчителі/інші представники влади? 
Чи розповідали вам батьки/бабусі про коляду? 

Ходили тільки на Різдво/Святвечір чи на Новий 
рік також? Які пісні співали? Чи засівали хлопці 
на новий рік, а дівчата щедрували? Чи перевдя-
галися/наряджалися на Маланку? Чи колядують 
у селі/місті крайні роки? Чи ходили колись із вер-
тепом, як ми?

Також можна кілька разів попросити заспі-
вати колядку/щедрівку, яку бабуся/дідусь пам’я-
тає, бо вони часто соромляться або треба час, щоб 
згадати. Будьте чемні та наполегливі, бо це шанс 
зберегти місцеву традицію.

КОЛЯДУВАТИ В КОЖНОМУ ДВОРІ, БЕЗ 
ВИНЯТКУ

Кожна людина важлива. Як би ви себе почу-
вали, якби колядники оминули вашу хату? 

Чого робити не варто:

СИЛЬНО ГРЮКАТИ У ВОРОТА, ДВЕРІ. 
ЗАХОДИТИ НА ПОДВІР’Я ОДРАЗУ ВСІМ ГУР-
ТОМ. КРИЧАТИ НА ВУЛИЦЯХ. Маємо викли-
кати в місцевих світлі емоції, а не змушувати їх 
кринжувати й дратуватись. 

ЗАТРИМУВАТИСЯ В ОДНІЙ ХАТІ НАДОВГО. 
Пригощання, розмови — це добре, але на нас 
чекають й інші люди.

Ось такий уривок зі збірника сценаріїв «Україн-
ський вертеп», упорядник З.І. Боровець: 

Не будьте як цей Ірод!
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Закінчимо ще одним уривком зі збірни-
ка сценаріїв «Український вертеп», упорядник 
З.І. Боровець: 

Окремо дякуємо за наукову верифікацію досліднику вертепної 
традиції Віталію Ігоровичу Якубовському та етнографу й канди-
дату історичних наук Володимиру Васильовичу Щибрі.


